

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Гимназия» имени  
Героя Советского Союза Ю.А. Гагарина муниципального образования Каневской  
район.

# **Исследовательский проект**

## **Исторические мифы и их демифологизация.**

Работу выполнила ученица 9 «В» класса

Борисенко Анастасия

Научный руководитель: Харченко

Светлана Владимировна.

Каневская 2022

## **Содержание**

Введение (стр. 3)

1. История зарождения мифов. (стр. 4)

2. Наиболее известные мифы в истории. (стр. 5)

2.1 Ковбойские шляпы. (стр. 6)

2.2 «Карлик» Наполеон Бонапарт. (стр. 7)

2.3 Рогатые шлемы викингов. (стр. 8)

2.4 Ньютон и упавшее на голову яблоко. (стр. 9)

2.5 Рыцари, провалившиеся под лёд. (стр. 10)

2.6 Продажа Аляски. (стр.11)

Заключение. (стр. 12)

Список литературы. (стр. 13)

Введение.

Цель: произвести демифологизацию известных исторических мифов и легенд.

Гипотеза: демифологизация известных мифов вызовет интерес слушателей, а также покажет необходимость проверять услышанную где – либо неподтвержденную информацию в надежных источниках.

Методы:

1. Сбор и изучение информации из различных интернет – ресурсов.
2. Сравнительный анализ источников возникновения мифов.

Задачи:

1. На основе различных ресурсов проанализировать и сделать вывод: откуда берутся мифы?
2. Правда или ложь? Опровергнуть известные исторические мифы.
3. Сделать вывод о роли мифов в современном мире.
4. Разработать буклеты с приведенными ранее мифами и их раскрытием.
5. Сделать вывод о роли мифов в истории.

История – это великая наука, изучающая развитие общества, все его процессы и события. К сожалению, наука история, как и любая другая научная дисциплина не может абсолютно однозначно ответить на все вопросы в изучаемой области. Не застрахована история от необъективных ученых и просто ошибок исследователей. Увы, среди людей далеких от науки вообще и от истории в частности распространены бредовые высказывания типа "историю пишут победители" и тому подобные. В обществе не прекращаются споры вокруг трактовки ключевых событий. Спорные моменты обрастают мифами, которые часто имеют отдаленное отношение к исторической правде. Как же отделить историческую реальность от мифологии? В рамках данного небольшого исследования мною была сделана попытка рассмотреть несколько устойчивых мифов и опровергнуть их, а также сделать вывод о том, откуда берутся мифы и какова их роль в современном мире.

## Глава 1. История зарождения мифов.

Люди любят загадки, их притягивает все необычное и мистическое, человечество мечтает узнать ответы на все вопросы. Поэтому в мире ведут множество исследований в самых разных областях. Новые сведения об истории, медицине, антропологии, биологии и других дисциплинах появляются постоянно. Но, к сожалению, не все они отражают реальность. Исследователи выделяют несколько предположений, откуда берутся мифы.

Многие ученые считают, что появление мифов связано с политической сферой жизни общества. Правители, знающие достоверный ход событий, обнаруживают ложь, которая выставляет власть в лучшем свете. Я думаю, что это делается для того, чтобы заполнить поддержку в обществе, предотвратить общественное негодование в случае спорных вопросов. Такие методы, на мой взгляд, неправильны как с моральной, так и с логической точки зрения, ведь если правда каким – либо образом просочится в массы, ход событий может резко поменяться не в лучшую сторону.

В качестве еще одного примера появления мифов можно считать такую простую вещь, как человеческое любопытство. Люди, не имея ответ на какой-либо вопрос, пытаются разгадать его самостоятельно, часто даже не опираясь на реальные факты и руководствуясь собственными домыслами. Такие гипотезы находят поддержку в обществе и еще долго витают в сознаниях людей, пока ученые с помощью изучения исторических источников, постоянных археологических раскопок и новых технологий, не находят истинные ответы на интересующие вопросы.

## Глава 2. Наиболее известные мифы в истории.

Мифы и легенды – неотъемлемая часть истории как нашей страны, так и всего мира в целом. Человек осваивает нанотехнологии и скоро научится делать лекарства специально для конкретных людей, но в мире по-прежнему хватает загадок, ответы на которые нам только предстоит найти. Ученые до сих пор не могут точно ответить на вопросы: «Как долго строились пирамиды?», «Существует ли на самом деле НЛО?» или «Почему затонул «Титаник»?». Но исследователи не сидят сложа руки и ищут ответы на эти и другие вопросы. Давайте попробуем раскрыть известные многим исторические мифы, правдивость которых заставляет в себе сомневаться.

## Глава 2.1 Ковбойские шляпы.

Лихой парень в ковбойской шляпе, в сапогах со шпорами, с хлыстом и револьвером — символ Дикого Запада! Этот образ знаком всем, кто хоть раз смотрел американские фильмы. Вот только шляп с загнутыми полями жители Дикого Запада не носили. Этот головной убор придумал Джон Стетсон в 1865 году. Образ ковбоя в шляпе с лихо загнутыми полями, по всей видимости, является изобретением рекламщиков. Мужественные ковбои в модных шляпах проникли на рекламные щиты Мальборо, а оттуда — в голливудское кино. Однако настоящие ковбои, а также популярные гангстеры начала 20 века, такие как Билли Кид, не носили стетсоны. Среди них куда популярнее были шляпы-котелки, которые иногда можно увидеть в вестернах.

## Глава 2.2 «Карлик» Наполеон Бонапарт.

Множество шуток породил запущенный во время войны миф о том, что Наполеон был маленького роста. Если кто-то берется вспоминать самых известных коротышек, то в списке обязательно появится и французский правитель. Но, конечно, все это лишь миф без особых оснований. Нам доподлинно известно, что реальный рост Бонапарта составлял пять футов и два дюйма. В переводе на метрическую систему – около 169 сантиметров. Средний рост по современным меркам, но уж точно не относится к разряду «карликовых». Точные антропометрические данные императора, с которого, конечно, не снимали мерки при жизни, смог вычислить врач Франческо Антоммарки. Он провел измерения после смерти Наполеона.

Несмотря на это, якобы низкий рост Бонапарта вошел даже в историю психоанализа. В честь него назвали «Наполеонов комплекс» – термин психолога Альфреда Адлера, который описывает потребность в достижении превосходства ради компенсации комплекса неполноценности. Проще говоря, он считал, что Наполеон хотел захватить власть во Франции, а затем и большую часть Европы, только для того, чтобы компенсировать свой маленький рост.

### Глава 2.3 Рогатые шлемы викингов.

Сложно представить себе викинга без рогатого шлема. Но на самом деле скандинавские мореплаватели никогда не носили подобных «головных уборов». Миф о «рогатых» викингах возник благодаря католической церкви, так как основным источником информации об эпохе викингов являются церковные летописи Европы. Из-за воинственности викингов, их, как «страшных» грабителей, объявляли «дьявольскими отродьями», «чертями»; поэтому и стали приписывать им шлемы с рогами. Ни в одном захоронении эпохи викингов не было найдено подобного шлема.

Другое объяснение: идея рогатых шлемов была распространена романтическими художниками в XIX веке. В 1820-е годы шведский художник Август Мальмстрём посадил рога на шлем викингов в его иллюстрации к поэме «Сага о Фритьофе» шведского поэта Тегнера. Книга издана на нескольких языках и миф был распространен. В Германии дизайнер Карл Доплер использовал эти рисунки когда он рисовал костюмы для оперы Вагнера «Кольцо Нибелунга».

## Глава 2.4 Ньютон и упавшее на голову яблоко.

Ньютон открыл свой знаменитый закон всемирного тяготения после того, как ему на голову упало яблоко - это знают многие. Но так ли все было на самом деле? История открытия Ньютоном гравитации хорошо известна. В 1666 году он стал свидетелем падения яблока в своем саду. Но к этому времени теория гравитации уже частично сформировалась в его сознании. И уж точно яблоко не падало ему на голову. Сказку о падающем яблоке Ньютон сочинил для своей любимой племянницы Катерины Кондуит, чтобы популярно изложить суть закона.

## Глава 2.5 Рыцари, провалившиеся под лёд.

Главный миф Ледового побоища опровергли отечественные историки. Легендарное сражение произошло в 1242 году. Русскую дружину в битве с тевтонскими рыцарями на Чудском озере возглавил князь Александр Невский.

В течение долгого времени историки считали, что сражение произошло прямо на льду. Но сейчас можно с уверенностью заявить, что отечественная дружина столкнулась с ливонскими рыцарями на берегу озера. Раньше считалось, что ливонские рыцари были очень тяжёлыми — поэтому под ними ломался лёд, и они проваливались в воду. Однако историки создали полные копии воинов, и оказалось, что такой уж большой разницы в весе по сравнению с русскими не было. Впечатление, что рыцари закованы в сталь с головы до ног, создавали, в основном, глухие шлемы-"ведра". Но высокие русские шишаки с откидными наличниками обладали примерно таким же весом. Удачный тактический ход Невского состоял в том, что он не стал копировать построение рыцарей, наступавших "свиньей", а оставил в центре заслон из лучников, осыпавших противника стрелами, и сосредоточил основные силы на флангах и в резерве.

## Глава 2.6 Продажа Аляски.

Хит группы «Любэ» утвердил в массовом сознании граждан нашей страны представление о том, что императрица Екатерина Великая, погорячившись, продала Америке огромный кусок русской земли, но миф о том, что от Аляски избавилась именно она, гулял в Советском Союзе задолго до появления этой песни. Россия продала Аляску Америке в 1867 году при правнучке Екатерины, императоре Александре II. При Екатерине же, наоборот, происходило освоение Русской Америки: первое русское поселение там было основано в 1772 году.

Заключение.

В ходе моего небольшого исследования была достигнута цель, то есть была проведена демифологизация известных исторических мифов.

Я выяснила, что ковбойские шляпы, а также шлемы викингов – маркетинговый ход 19 века, не имеющий никакого отношения к реальности. Я узнала, что мифы витают и в истории науки, как это случилось в случае известного закона всемирного тяготения Ньютона, выяснила, что иногда мифы путают не только простых любителей истории, но и ученых и для их опровержения не достаточно просто проанализировать различные источники, но и восстановить реальную картину событий. На примере мифа о продаже Аляски можно увидеть, что даже довольно образованные люди могут поверить во лживую информации, несмотря на то, что историческая правда о ней уже давно известна.

Проанализировав различные источники, я выяснила, что исторические мифы играют большую роль в изучении истории. То, что она первый взгляд может показаться правдой, на самом деле, вполне возможно, что выдумано кем – то, далёким от изучения науки. Этот факт доказывает, что история всегда вызывала у людей интерес.

Я считаю, что я смогла добиться поставленной цели, то есть опровергнуть известные исторические мифы и натолкнуть слушателей на мысль о том, насколько важно в наше время, время высоких технологий, когда ученые нашли ответы на многие спорные вопросы, проверять всю услышанную информацию в надёжных источниках и не верить небылицам.

Список литературы.

<https://arzamas.academy/mag/897-catherine>

<https://www.bbc.com/russian/features-39382935>

<https://www.kp.ru/daily/26777.1/3811566/>

<https://lifehacker.ru/istoricheskie-mify/>

<https://masterok.livejournal.com/5910971.html>

<https://mir24.tv/articles/16373836/pyat-glavnyh-mifov-o-napoleone>

<https://news.mail.ru/society/36217316/>

[https://pikabu.ru/story/istoriya\\_tochnaya\\_nauka\\_6375566](https://pikabu.ru/story/istoriya_tochnaya_nauka_6375566)

<https://proverno.media/2022/02/11/pravda-li-что-napoleon-byл-malenkogo-rosta/>

<https://ruskiymir.ru/news/288490/>

[https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D1%82%D1%8B%D0%B9\\_%D1%88%D0%BB%D0%B5%D0%BC](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D1%82%D1%8B%D0%B9_%D1%88%D0%BB%D0%B5%D0%BC)

